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Független igazságszolgáltatást!
Gyűlés a tírVényszélfen. —- petényi Málta ttttatizit

Na gyvárad, szept. 32.

(Saját tudósítónktól.) A 
félben maradt magyar liberaliz­
mus alkotta intézmények mind­
egyike magán viseli a befejezet- 
lenség jellegét. Az újonnan ala­
kított intézményeknél hiányoz­
nak az alapok, melyekre bizto­
san támaszkodhatnak, hiányzik 
az üres keretekből a pozitív 
tartalom, mert Magyarországon 
eddigelé legjobb esetben is csak 
a réginek tagadásáig juttatta el 
a fejlődés az intéző köröket, 
de pozitív, megalapozott alkotá­
sok keresztülvitelére nem akadt 
eddigelé senkisem az államha­
talom kormányzó köreiben.

A bírói függetlenség, melyet 
oly nagy garral hirdetnek szerte­
szét a szabadságjogok garan- 
ciájaként, szintén ilyen féligkész 
alapozatlan alkotás Nemcsak 
azért, mert az igazságszolgálta­
tást a bírói kar szolgálati prag­
matikájának hiánya miatt nagy­
ban befolyásolhatja a minden­
kori kormányhatalom, hanem 
főleg a bírói kar gazdasági füg­
getlenségének hiányos volta 
miatt. Amikor tehát a bírák 
gazdasági helyzetének javításá­
ról van szó, nem csupán jogo­
sult szociális törekvések érvényre 
juttatása, hanem a bírói függet­
lenség intézményének megala­
pozása, teljes befejezése forog 
szóban.

A diplomás kenyérkereseti 
pályák emberei, hasonlóan, a 
két kézi munkásokhoz, mind­
inkább megbarátkoznak a gaz­
dasági szervezkedés gondolatá­
val. A szegénység hatalmas 
rugói ösztönzik őket, hogy a 
közös gazdasági érdekek ér­
vényre}!! Itatását közös erővel 
küzdjék ki. A gondolat, mely 
nemrégiben még oly képtelen­
nek tűnt fel a konzervatív több­
ség szemében, ma már a valóra 
éréshez közeledik. A diplomás 
proletariátus, a tanult emberek 
nyomorúsága lassanként imma­
nens erővel kényszeritette az 
egyes foglalkozási ágakat, hogy 
a nyomorúságos helyzetük javí­
tása céljából rálépjenek a szer­
vezkedés útjára.

Csak tegnapi számunkban 
adtunk hirt arról, hogy a bihar- 
megyei községi és körorvosok 
kezdték meg a gazdasági szer­
vezkedés előkészületeit, ma pe- 
d'g a nagyváradi és biharvár­
megyei bírói kar foglal nyíltan 
állást a szervezkedés mellett. 
Szeged után Nagyvárad bírói 
kara ragadta kezébe a szervez­
kedés szövétnekét, melyet nem 
tudhat eloltani a magyar igaz­
ságügy szégyen-minisztere P o- 
1 ó n y i Géza sem, aki oly nagy 
hévvel támadt rá a bírói füg­
getlenség megerősítésén dolgozó 
szegedi bírákra. Az igazságügy­
miniszter tehát hiába akarja véka 
alá rejteni a birák szervezkedé­
sének lángoló szövétnekét, mert 
a szegénység hatalmához, gyom 
gék az ö erői és közönséges 
prókátor furfangjai.

A nagyváradi bírói kar gyű­
lésének lefolyásáról a követke­
zőkben számol be .

A szervezkedés előtt.

Nemrégiben óriási szenzációt kel­
tett a szegedi bírói kar gyűlése, 
melyen az igazságügyi kormányzás 
ellen intézett heves támadások köz­
ben, kimondották, hogy a bírói kar 
nyomorúságos gazdasági helyzetének 
javítása céljából, országos szervez­
kedő mozgalmat indítanak. Ugyan­
ekkor határozati javaslatot fogadtak 
el, melyben egy országos birókon- 
gresszus összehívása érdekében tet­
ték meg a kezdő lépéseket.

A magyar igazságszolgáltatás rossz 
szelleme P o 1 ó n y í Géza igazság­
ügy miniszter leakartá tiporni a birák 
egyesülési szabadságát s csöndben le 
akarta fuvatni a bírói kongresszust.

A szegediek nyomán azonban 
megmozdult a nagyváradi birói kar 
s magáévá tette a hozott határoza­
tokat. Ehatározták, hogy gyűlést 
hívnak össze, a szervezkedés érde­
kében, melyen egy határozati ja 
vaslatba foglalva előterjesztik a bi­
rói kar gazdasági és erkölcsi függet- 
lenitésének lehetővé tételére vonat 
kozó összez kívánságaikat.

Gyűlés a tanácsteremben.

Ma délelőtt tíz órára hívták egybe 
a gyűlést a királyi törvényszék 
tanácstermében. A gyűlésen meg­

jelent a király tábla és törvényszék 
birói kara csaknem teljes számban, 
továbá képviseltették makukat a 
királyi ügyészség a szalontai, vaskóhi 
berettyóujlalusi királyi járásbiró-

A gyűlés vezetésére, egyhangúlag 
B a r y Árpád királyi törvényszéki 
elnököt kérték fel, aki megnyitó be­
szédében vázolta a birói kar sa­
nyarú helyzetét, a birói függetlenség 
megrendülését, s hangsúlyozva, hogy 
a birói kar nem kivan politizálni, 
dy nem is hajlandó politikai párt­
érdekek szolgálatába állani —• meg­
nyitotta az ülést.

Böhm Jenő királyi törvényszéki 
biró rövid, de tartalmas beszéd kí­
séretében efőterjeszti a bőven meg­
indokolt határozati javaslatot.

A határozati javaslat.
Az előterjesztett határozati ja­

vaslat a kövefkifSŐKbetrfegtalta. össze 
a birói kar kívánságait :

1. Mondja ki az értekezlet, hogy 
tiltakozik az ellen, hogy a birói lüg- 
getlenség kiépítése tárgyában meg­
indult mozgalomnak bármiféle párt- 
politikai irányzat tulajdonittassék.

2. Mondja ki az értekezlet, hogy 
a magyar birói függetlenségnek, mint 
egyik alkotmány biztosítéknak úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben 
mielőbbi kiépítését első rendű alkot­
mányjogi kérdésnek tekinti.

3. Mondja ki az értekezlet, hogy 
a magyar birói függetlenség kiépí­
tése érdekében az országos birói ér­
tekezletnek mielőbbi összehívását 
— szemben az 1903. évi birói con- 
gresszus által kiküldött országos ál­
landó bizottság határozatával — el- 
odázhatlanul szükségesnek és> idő­
szerűnek tartja, mert a mig egyrészt 
a magyar birói lilggetlenségre úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben a 
jelenlegi viszonyok közt tarthatatlan 
és gyors orvoslást igényei, másrészt 
épen az a körülmény, hogy a je­
lenlegi kormány a bíróság helyzetét 
érintő törvényjavaslatot előterjeszteni 
készül szükségessé és időszerűvé te­
szi, hogy a bíróság bajai föltárassa- 
nak és a bajok orvoslására vezető 
módok és eszközök megjelöltessenek. 
Ezért megkeresi e szegedi kir. ítélő­
táblához tartozó birák és ügyeszek 
bírósági és ügyészségi segédszemély­
zet értekezletét előkészítő bizottsá­
got, hogy az országos birói értekez­
letnek Szegeden leendő összehívása 
iránt intézkedjék s egyébként is ab­
ban az irányban járjon el, amely 
irányban az 1903. évi bírói congres- 
sus által kiküldött országos állandó

bizottságot eredménytelenül megke-

4. Mondja ki az értekezlet, hogy 
a szegedi kir. ítélőtábla területéhez 
tartozó birák, ügyészek, bírósági és 
ügyészségi segédszemélyzetnek Sze­
geden az 1906. év szeptember 9-én 
megtartott értekezletén, meghozott 
s a bírósági reformok irányát és cél­
ját tájékoztatóul megjelölt és 12 
pontban körülirt határozatot elfo­
gadja és magáévá teszi, annak a ki­
emelésével, hogy a birák és ügyé­
szek, valamint a bírósági és ügyész­
ségi segédszemélyzet, az 1869. évi 
IV. t. c.-ben lefektetett elvek fenn­
tartásával a többi állami tisztvise­
lőktől elkülönítetten, külön statusba 
vétessenek, rangosztályuk és java­
dalmazásuk tekintet nélkül a többi 
állami tisztviselők rangosztálya és 
javadalmazására, állapíttassák meg.

Épen ezért a többször hivatkozott 
értekezlet! határozat 6-ik pontjában 
felsorolt fizetési osztályba való so­
rozást úgy értelmezi, hogy a bírák 
és ügyészek, valamint a bírósági és 
ügyészségi segédszemélyzet javadal­
mazását abban a mértékben és arány­
ban találja megfelelőnek, ameiy mér­
tékben és arányban a 6-ik pontban 
megjelölt rangosztály és fizetési fo­
kozat a javadalmazást megállapítja.

5. Mondja ki az értekezlet to­
vábbá, hogy a kir. ítélőtáblánál mű­
ködő birák épen úgy kúriai b áü 
lehessenek helyben! alkalmaztasásuk- 
ban, mint a törvényszéki elnökök.

6. Mondja ki az értekezlet, hogy 
a hivatalvezetők a hivatal vezetésé­
vel szükségszerűen fölmerülő és az­
zal összekötött kiadásaik megtéríté­
sére fizetésük bizonyos százalék pót­
lékként kapják.

7. Mondja ki az értekezlet, hogy 
a jelen határozatát tudomásulvétel, 
csatlakozás és a törvényszék terüle­
tén levő bíróságok tagjaival való 
közlés végett az ország összes tör­
vényszékének, birói karának, vala­
mint a kir. ügyészségek tagjainak 
megküldi.

Nagyváradon, 1906. évi szept. 23.

Az országos kongresszus.
A határozati javaslathoz mind­

annyian hozzászóiottak, s kimondot­
ták a javaslat elfogadásán kívül, hogy 
az országos birói kongresszus össze­
hívását mindazok dacára, amelyeket 
az igazságügyi kormány részéről han­
goztattak, szükségesnek tarkák. Ki­
mondották továbbá, hogy a felolva­
sott clőterjesstést és az elfogadott 
határozati javaslatot az ország vala­
mennyi királyi törvényszékének meg­
küldik s ezek után B a r y Árpid el­
nök az ülést berekesztette.
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Eltűnt uriasszony.
Egy vőlegény szöktette meg.

Szerelem a versenypályán.
Nagyvárad, szept. 23.

(Saját tudósítónktól.) 
Az ezermesterek királya ; a minden­
ható <zereleni ismét egy csiklandóan 
érdekes regény szálait bogozta össze 
Aradon. Szőtte, szövögette a csil­
logó, kápráztató aranyszálakat, mig 
teljesen elkészült a regény s az 
asszony, aki az emberi törvények 
szerint már másé volt s a férfi, a 
vőlegény, aki pedig a szív természe­
tes törvényei szerint volt a másé, 
egymásnak lázasan pibegő keblére 
borulva találták föl azt, ami ha van, 
csak egy pillanatra van, ae aminek 
az örökkévalóságában abban a forró 
pillanatban még mind a ketten hit­
tek : a boldogságot.

A regény, amelynek igen nagy 
körben Ismert szereplői, egy előkelő, 
virágzó üzlettel biró iparosnak íel- 
ttin len szép felesége és egy társa­
ságokban kedvelt fiatal tisztviselő, 
olyan szokatlanul érdekes, annyi 
megkapó részlete van, hogy lehe­
tetlen azt szárazon, a krónikás rideg 
hűségével elmondanunk. Az alábbi 
stanzák azonban beszámolnak az 
egész nagy feltűnést keltő szerelmi 
regényről.

A piros rózsa
A lóverseny alkalmával történt. 

Ott, ahonnan a szerelem legalább is 
olyan távol van, mint a megszökött 
szerelmes asszony, most a férjétől, 
futottak a telivérek,

A tribünön ezalatt beszélgetett a 
fiatal ur a szerelmes asszonynyal. 
Az asszony keblén piros rózsa volt. 
Mi is lehetett volna egyéb ? Mikor 
aztán az ifjú lovag távozni készült, 
az égő piros rózsát az asszony neki

S a lángoló szivü ifjú a szerelem 
égő szimbólumát szorongatva kezé­
ben nézte végig a versenyt, amely­
nek pedig olyan kevés köze van a 
szerelemhez , . .

Az elárult szerelmesek.
A szerelmeseket gyakran lehatett 

együtt látni nagyobb társaságban. 
Szinte esténkint megfordultak ven­
déglőkben, kávéházakban s az ifjú 
állandó lovagja volt a szép asszony­
nak. Az emberek már suttogtak, 
csak a férj nem vett észre semmit. 
Már amint ez ilyenkor szokás. Nem­
régiben azonban gondoskodtak erről 
a jó emberek.

A férj ugyanis Budapestre utazott. 
Egy találmányát akarta szabadalmaz­
tatni. Úgy esett, hogy mialatt oda­
járt, az asszony a lakásán fogadta 
az ifjút. Mikor aztán a mit sem 
sejtő férj hazakerült, valaki besúgta 
neki az eges-z. szerelmes történetet s 
felvilágosította, hogy mi történik a 
háta mögött.

A meglepődött férj elővette az 
asszonyt. És az asszony, érdemleges 
felelett helyett otthagyta az urát. 
Ez azonban igen érdekes előzmények 
után történt.

A szökés párosán.
A fiatal ur ugyanis, a szerelmes 

szivü ifjú vőlegény volt. Még nem 
nyilvánosan ugyan, de az apja már

régebben kiszemelt a számára egy 
előkelő csinos leányt, akit a fiatal­
ember hajlandó volt feleségül venni. 
S hogy ez megtörténhessék, az apa 
nagykorusittatta a huszonkét éves 
legényt, aki ilymódon megkapta az 
anyai örökségét.

Másnap aztán, amikor talán az 
eljegyzésnek kellett volna megtörténni, 
az ifjú eltűnt a csinos menyecskével. 
Ez éppen akkor történt, amikor a 
féri Budapestről hazajött.

Más verzió szerint azonban az el­
tűnés előtt az eljegyzésről már szó 
sem lehetett. A leány apja ugyanis 
megtudta, hogy a leendő vőlegény­
nek valamelyes köze van a az asz- 
szonyhoz s így a még sem i.ötött 
eljegyzés fölbom.oit,

A regény vége.
Az elmondott előzmények után 

most már az fog történni, amire bizo­
nyosan kevesen gondolnának. Az élet 
ugyanis nem mindig bizonyul nagy­
mesternek a regények befejezésében. 
A bonyolítása mindig érdekes, a 
vég azonban csak nagyritkán kielé­
gítő, megnyugtató.

Ezúttal azonban kivételt tett. Mert 
tudomásul vehetik mindenek, akiket 
ez a szerelmes ügy érdekel, hogy 
a fiatal ur feleségül veszi az asz- 
szonyt, miután az elválik az urától. 
S ezzel a véggel igazán megbékél­
het mindenki s még csak oka sem 
lehet senkinek aggódni a jövőjük 
fölött. Mart a férfi sem szegény, 
az aszonyra pedig aki vagyonos 
szülők gyermeke, ötven-hatvanezer 
korona örökség vár.

Már pedig ahol pénz van, ott a 
szív nem hül ki egyhamar.

Egy férj merénylete.
A Kőris hullámaiban.

Ha a vége jó, minden jó.
N agy várad, szept. 23.

Könnyen végzetessé válható eset 
történt a Körös partján. Egy nap­
számos és a felesége együtt indultak 
munkába. Útjuk a Körös mellett ve­
zetett el. Útközben az asszony egy 
csekélység miatt heves szemrehá­
nyásokat tett férjének, aki egy ideig 
tűrte a szidalmakat, de mikor az 
asszony megütötte, elvesztette türel­
mét és átnyalábolván az asszonyt, 
teledobta a Körösbe. Az esetről 
alábbi tudósításunk szól:

Bodnár János gyári munkás és 
felesége szül. Riteka Mari, együtt 
indultak a Körös párján munkába 
Egyidejűleg kedélyesen elbeszélget­
tek s mikor az asszonynak hirtelen 
eszébe jutott, hogy férje a múlt hé­
ten egy kendőt ígért neki. Erre rá­
támadt férjére, hogy miért nem váltja 
be ígéretét. A férfi nyugodtan vála-

— Nincsen pénzem, várjál a jövő 
hétig.

— Dehogy nincs pénzed — fa­
kadt ki dühösen az asszony. — De 
másra kell. Hallottam, hogy szoretőt

A férfi erre a vádra mosolygott, 
ami még jobban feliegerelte a heves 
vérü asszonyt és olyan szidalmakkal 
halmozta el férjét, hogy végre is 
elvesztette türelmét, otthagyta az 
asszonyt és az ellenkező irányba 
ment. A nő erre fúria módjára ro­
hant utána és megütötte. A férfi 
ekkor végleg elvesztette türelmét. 
Átnyalábolta az asszonyt és tiz mé­
ternyire bevitte a Körösbe és bele­
dobta a folyóba.

Az úszni nem tudó nő kétségbe­
esetten kapálódzott és minden ere­
jével azon iparkodott, hogy «a lába 
földet érjen. De a viz mély volt és 
az asszony fuldokolva merült alá a 
hullámokban.

A parton mintegy száz méternyire 
két munkásember közben észrevette 
a dolgot és futni kezdett az eset 
.színhelyére. De nem volt rájuk szük­
ség. A férj ugyanis, aki időközben 
megbánta tettét az asszony után 
ment és szerencsésen kimentette a 
vízből.

A nő kissé túlsókat ivott a Kö­
rös vizéből és egyidejűleg eszmé­
letlenül feküdt a parton, de kikö­
högvén a nyelt vizet ismét magához 
tért és mintha mi sem történt volna, 
a legjobb egyetéitésben ment haza 
a férjével.

hírek.

* Uj közgazdasági előadó.
A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
a földmivelésügyi miniszter E r ő s s 
Rezsőt a nagyváradi római katholikus 
püspökség jószágigazgatóját, Bihar- 
megye közigazgatási bizottságába 
közgazdasági előadóvá nevezte ki.

* Magyar név. Á belügymi­
niszter — mint a hivatás lap mai 
száma közli Kurländer Dezső 
nagyváradi lakos családi nevének, 
K o r n i s r a való változtatását 
megengedte.

* A gyermekbarát egyesü­
let Ülése. A nagyváradi gyermek 
barát egyesület választmánya ma 
délelőtt 11 órakor tartotta választ­
mányi ülését a városház bizottsági 
termében. Berkovics Ferenc dr. el­
nökölt az ülésen, melynek megnyi­
tása után szép szavakban parentálta 
el Sível Kálmán táblai elnököt, az 
egyesület elhunyt alapitó tagját. In­
dítványára jegyzőkönyvbe iktatták 
érdemeit s kimondották, hogy az 
egyesületben viselt tisztét a gyász 
jeléül csak a jövő közgyűlésen fog­
ják betölteni. Fájdalommal vették 
tudomásul Sávéi Kálmánná lemon­
dását is, akinek helyét a jövő vá­
lasztmányi ülésen töltik be. Az egye­
sület gondozásában levő gyermekek 
ebédjének ügyében határoztak ezután. 
Kimondották, hogy hideg ebéddel 
szolgálnak az iskolahelyiségben a

szegény gyermekeknek, akik közül 
igy sokkal többen juthatnak az in­
tézmény jótékonyságához. Ezek után 
az ülés véget ért.

• Uj munkáetitkáreág Nagy­
váradon. A nagyváradi földművelő 
munkások tegnap délután rendkívüli 
közgyűlést tartottak A közgyűlés 
egyetlen tárgya a szükségessé vált 
titkárság felállítása és ezzel kapcsola­
tosan a titkár megválasztása. A tit­
kárság fontosságát és a munkás- 
mozgalomban való jelentőségét a 
központi kiküldött Sch mi edl Li- 
pót ismertette szép beszédben. Ez­
után megejtették a választást, mely­
nek eredményeképen a tizenhat pá­
lyázó közül titkárrá, közfelkiáltással 
Pasuk Károly mezőtelegdi lakost 
választották meg Pasuk Károly je­
lentős szerepet játszott két három 
éve a nagyváradi szociálista mozga­
lomban s annak sikerei az ő nevé­
hez is fűződnek.

• Munkabér helyett pofon.
E cimü fülünkre vonatkozólag vet­
tük a kővetkező nyilatkozatot : E 
hó huszonnegyedikén a „Nagyvárad* 
és a »Nagyváradi Friss Újság* cimü 
lapokban W é b e r Testvérek egy 
nyilatkozatot tettek közé, melyben a 
„Munkás Újság* és az »Előre« ró­
luk közölt cikkeit közönséges rága­
lomnak nevezik és az abban foglal­
takat letagadják. Én mint az isme­
retes ügyben szereplő sértett fél a 
következőket válaszolom. Mindaz, 
amit a nevezett lapok ez ügyben ír­
tak, szóról-szóra igaz. Amit egyéb­
ként annak idején a kir. törvényszék 
előtt több tanúval igazolni is fogok, 
amennyiben Wéber Testvérek urak 
ellen a bűnvádi feljelentést magán­
lak sértés, könnyű testi sértés s rá­
galmazás miatt, ügyvédem utján meg­
tettem. Keller Izidr.

• Egy saabó, akibe nem ki­
csi aa ambíció. Csaba volt kö­
vete nap-nap után kapja ez üdvözlő 
és bátorító levelet. Érdekes Reindl 
József devecseri szabó levele, aki 
Csaba követéül ajánlkozik ; Írván a 
mint következik :

Devecser, 1906. IX. 19.
Ngs.

Achim L. András uraak
Békéscsaba.

Van szerencsém értesíteni, hogy 
elvileg egyek vagyunk, s ha a párt 
állja u felmerülendő költségeket, úgy 
én 40 százalékot biztosítok és egy 
óv letelte után a nagyságos ur ke­
zébe leteszem újra a gondot. Ezt 
azért teszem, hogy a mandátum il­
letéktelen kézbe ne jussén.

üdvözlettel 
Reindl József.

Derék ambíció, kár lenne, ha 
kárbaveszne . . .

Hatóságilag engedélyezett végeladás

KassoVUz JllöptUl
s Zöldfa-utcán, Heimann Lipót és a Páriái 

nagy áruház között.

Üzlet feloszlatás, mini az összes raktáron levő FÉRFI- FIÚ ás GYEREK
ruhák, valamint lábzsákok, városi és utazó bundák minden elfogadható árban 

kerülnek eladásra. Kérem a vevöközönség szives meggyőződését.

ear ,A berendezés olcsón eladó, -m a-io
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* Az alkohol ellen. A nagy­
váradi alkoholellenes munkásegyesü- 
Itit folyó hó 24-ikén. azaz hétfőn 
este fél kilenc órakor, a kereske­
delmi alkalmazottak szakegyletében 
(Szacsvay-u. 25.) vitacstélyt rendez. 
Érdeklődőket szívesen lát az egye­
sület vezetősége.

A hasúié borok ellen. Á föld- 
mivelésűgyi miniszter tegnap a bor­
termelés érdekében nagy fontosságú 
rendeletet intézett Biharmegye alis­
pán» hivatalához. A miniszter ebben 
a rendeletben felhívja az alispánt a 
mesterséges borok készítéie és forga­
lomba hozatalára hozott törvények 
szigorú betartására, Köz'i, hogy a 
mustba, vagy a borba, kierj-dt tör­
kölybe vizet keverni leltét!« núl tilos. 
Úgyszintén tilos a lerméazetca bor­
nak törkölyborral, vagy gyülrnölcs- 
boral való öszekeve. rése 
Ily bornak iorgaiombahozása 
•600 koronáig terjenhető pénzbünte­
téssel sújtandó. Aki pedig a bort 
vizezi, mint mesterséges bor készí­
tője 2 hónapig terjedő elzárással és 
600 korona pénzbírsággal bün-

x Bihar wsulatóban teljesenuj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tetett tagok névsora a következő : 
Santpery Nitley olasz szubrett ; Váradi 
nővérek ének éa tárra kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus ; Paul and Ofi'.ie 
Bram son a karika király ; Diosy Frenke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Girofie- Girefle lábhegy 
tánckettős ; Carosan u. Street amerikai 
exeentrik akrobaták. Vannus Fionka 
dal énekesnő ; Baróti Jenő paraszt ko­
mikus és most érkezeti meg Gáidenyi 
Mariska dalénekesnő, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek, amelyet nem gyakrau lehet az or­
feumoknál tapasztalni,

• Villamos színház a Korona kávé-
házban. Hagy közönség látogatja mest a 
Szent László téri Korona kávéházat estén­
ként, hol szebbnél szebb élőképeket mu- 
tat.,ak be a közönség szórakozására. Min­
den este változatos mtis óiban gyönyörkö­
dik a látogató közönség ugy, kogy aki szó­
rakozni akar, belépti dij nélkül kellemes 
estét szerezhet magának. o 2—!ü

LEGÚJABB.

Általán»* kömivessztrájk
Budapest, szept. 23. Ma dél­

után a kizárt budapesti kőműves 
munkások nagygyűlést tartottak, a 
melyen kimondották az összes mun­
kákra az általános sztrájkot.

A kiegyezési tárgyalások.
Budapest, szept. 23. Az osztrák 

kormánynak a kiegyezési tárgyalá­
sokra kiküldött szakértői ma reggel 
érkeztek Budapestre s reggel 8 órá­
tól késő délutánig tárgyaltak a ma 
gyár szakértőkkel. A tárgyalásokat 
holnap folytatják.

Elitéit képviselő
Budapeet, szept. 23. Trencsén- 

ből jelentik : A trencséni csküdtbi-

róság előtt ma tárgyalták H o d z s a 
Milán országgyűlési képviselő sajtó 
utján elkövetett izgatási pőrét. Az 
esküdtek verdiktje alapján a bíróság 
egy havi fogházra és kétszáz korona 
pénzbüntetésre Ítélte Hodzsát.

Uj női kalap divatferem!
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hegy a Lázár 
Gizzell és Harsteiu Gizella cég kötelé­
kéből még május havában kiléptem és

uj röí kalap divatáru
üzletet nyitottam a Színházu. 
4* sz. alatti dr. Adorján-házban.

Dusán felszerelt raktáromban a leg­
újabb párisi és bécsi modellek a ieg- 
jutáayosabb árakban és nagy válasz­
tékban kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok, kiváló tisztelettel

6 1—4 Ilartsteiu GUzolla.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) b

— Az Istenért, mit tett ? — 
Szóljon 1 Ne kínozzon titkolódzásá-

— jöjjön hát . . .
Kabátjánál fogva a segéd oda- 

huzta a szobrászt a műhely egyik 
sarkába, hol Bunsen-elemek és gal­
vanoplasztikára berendezett kádak 
heverlek.

Az egyik legnagyobb kádban 
zöldes folyadékban feküdt egy fekete 
emberi alak.

— Itt van/ — suttogta Pileséche 
elérzékenyflive.

— A vizbe fűlt ?
— Nem 1 . . . Megércesedett 1
— Mit akar ezzel mondani ?
— Mint az a béka, Bémolisant 

ur, melyről előbb beszéltünk I
És fájdalmában szorongatta a 

művész karját.
— Da, mindenesetre, meghalt, 

ugy-e i — kérdé újra a rokon.
— Ez valószínű, mert fájdalom, 

emberi élet nem igen tartós.
Mindaketten némán és mozdulat­

lanul szemlélték e különös látványt.
Bémolisant hirtelen elkiáltotta

— Jaj, barátom, borzasztó dolog 
ötlött az eszembe . . .

— Még mi lehet ?
— A halálával bennünket fognak 

vádolni . . .
— Oh istenem ! . . Hiszen ez

képtelenség I
— Épen olyan képtelen gondo­

lat, mint a föltevés, hogy egy halálos 
beteg, kit egy hónap óta nem látott 
senki egyedül, készíthessen magának 
galvanikus fürdőt. Hbzen el volt való­
sággal zárva a világtól; ha ilyen ál­
lapotban lelik, erőszakos halált kon­
statálnak. Csak mi ketten voltunk 
idebenn, csak bennünket vádolhat­
nak. Magái, engemet, vagy mind­
kettőnket 1 . . .

A szegény segéd le volt sújtva.
— Igaza van siránkozott, fz 

zadt homlokát törölgetve. Da mit 
tegyünk /

— Nem tudom . . . Talán hát­
rahagyott egy levelet, vagy valami 
Írást, melyben szándékát nyilvánítja. 
Akkor igazolva lennénk.

— Oh, istenem! Talán ezt sem 
tette, hogy utoljára is boszuságot és 
bajt okozzon a nyakunkba.

— Azért csak keressünk . . . 
Lázas tekintettel átkutatták az 

összes asztalokat és fiókokat.
Semmi.
Pillanatuk hirtelen a fekete táblán 

akadt meg, melyen ez értelmetlen 
firkálás volt olvasható:

Figyelve olvassák.
BdkoUesöglldgszylajjalalcgepedq- 
ecctszserseszfaszfómyplszluyldue- 
sgkauqjoszfagylnstztknpajgsepld- 
snd kifyznjjzyzdjmejeszctcszrzl dj 
oziegyynnejvzluszyshárdsüdgycn-

— Ez valami tréfás rejtvény 1. .. 
tudatlanságunk kigúnyolására. Ért 
ön az ilyesmihez ? — kérdezte a

— Nem értek semmit hozzá.
— A Damokles kardja tehát még 

mindig fejünk felett lebeg.
Csöndesen gondolkoztak, midőn 

Bémolisant fölszólalt:
— Pileséche, — mondá sötéten, 

— a nagy határozat pillanata elér-

— A másik e fölhívásra fölemel-

— E bullát el kell tüntetni, — 
suttogá a szobrász.

— Ah!
— Mi elvisszük innen. Később

Sipító hangja már megbicsaklott. 
— ... Később majd megma­

gyarázzuk valahogyan az eltűnést. 
A legsürgősebb most a büntárgyat 
elrejteni.

A két férfi a kádra hajolva ki­
nyitotta a kád csapját és a folya­
dék lassan, csörgedezve elfolyt.

Lassanként kiemelkedett a test 
körvonala, olyan volt, mint a min­
tából kikerülő szobor, melyen még 
rátapadt a porrá tört só.

Öntudatlanul, szokásos kézmoz 
dulatával, a fiatal segéd tenyerével 
dőrzsölgötte a szobor arcát és a 
megdörzsölt helyen fehér, fényes 
foltok tűntek elő.

— Nikkel ez, mondá végre.
Az óreburokba bujtatott testnek 

kezeiben ott volt a negativ oszlop­
hoz erősített két nikkelhenger.

Bémolisant próbálta a testet föl­
emelni.

— Nagyon nehéz sóhajtá.
— Hogy visszük el innen ? 

tette hozzá Pileséche.
És hogy kerüljük ki a hízmes- 

terné gyanakodását ?
— Ah! megszakad a fejem. Nem 

születtem én összeesküvőnek !
Lerogyott egy székre és meg­

fogta a fejét, de Bénosant jól meg

— Az ördögbe is szedje össze 
magát, —" nem vagyunk kis lány­
kák . . .

— Ön könnyen beszél .... 
De engemet soha életemben nem 
vádoltak bünténynyel I . . .

(Folyt, köv.)

Segédjegyxö.
Kötcgyán községben egy teljesen 

szakképzett, nőtlen fiatalemyer, mint
segédjagyxö október l-től ál­
landó alkalmazást nyer. Javadalma­
zása havi 30 korona1 lakás, fűtés, 
világítás és koszt. Szorgalmához ké­
pest mellékjövedelemben részesül

IssaumuBssas»

gj Hirdetmény. U
•-ín Biharmegyei Takarék- j/íí 

pénztár eálogoaztálya |tj$ 

rly e hó folyamán

II árverést tart, B
Felkéretnek a zálogjegy birlo- 
kosok a tárgyaik rendezésére.

Biharmegyei Takarék- lg
*3 l’énz,ár- B

A hatóságilag engedélyezett

Mgdadás
a Fábrv Testvérek

Fő-utca, Moskcvits-palotában 
levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.
Az összes áruk : kalapok, cipők, 

ingek, zsebkendők, vásznak, siffo- 
nok, szala gok, barehetek, bélés- 
áruk, csipkék, flu és leánycipők, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban és kicsinyben, minden el- 
foyadható árban eladatnak, üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, ámdobozok igen 
olcsón eladók.

czíraii lapban értesítem 
a t. közönséget, hogy 
őszi kalapujdonságaim, 
angol, olasz, hazai, 

Prahler 6s Ita cs. és 
kir. kalapgyárosok i 

gyártmányaiból megér- ,

Retchnrd Áruháza,' 1
Nagyvárad, Fő-utca. I

Schvarcz és Ullmann
vaskereskedóse

Nagyvárad, Nagypiac tér.

Nagy raktár mindennemű
vas, vaslemez, öntvények, 
vasalások, takarékkonyhák, 
kályhák, zománcozott és ön­
tött edények, konyha felsze­
relések; fegyverek, revolve­
rek, töltények és minden 
a vas szakmába vágó cik­
kekből.

FF Figyelmes és jutányos 
kiszolgálás.

Telefon ewftm: 04S.



STEW JRXÄB első nagyváradi villany erőre berendezett

rés* és haraa£öatödéjs_K^toIízsám^
Mr

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhirnevü bádogos és vízvezeték üzletemet
wtAi2,_ A= It a r All ITÄI1 ÁV a1 bővitettem ki és f]3ZÍZZÓfénV készítőtől ez üzletet átvettem és aztréz- frSS narailgonioaevei Sarkadi József »**>**» ■*”»? i3 úgy rendeztem be, hogy bármely

ídikerTcan. tartást a leg-olcsóTD"baaa. elvállalóik:.
Egyben felhívom a t. közönség figyelmét saját A PpfVíPil fej,les.ztö 8éPe™re és órtesitem. 
talál23aán.37Vl, engedélyezett zt-Uül-j AC/il a íegjutányosabban elvállalok.

pörkölt kávét
vásárolni 

egy még eddig nem létezett uj 
módszer szerinti

8-féle zamatu vegyitekből,
mely miden gidöben meleg állapotban 

kapható:

Aszédy Mihály
trieszti kávé- és thea közvetlen be­

hozatali üzletében,

Nagyvárad, Kossuth-ntca 16. szám,
a cipógyárral szemben. 

Olcsó órak I Helyi és vidéki 
telefon megrendelések 655. számmal 

kéretnek.
Vidékre postacsomagok 4 és fél kilo 
legzamatosabb kávévegyitékkel el­
vámolva és bérmentve 13 k. 50 f. 

Szétküldés utánvéttel. 13

A hatóság, eng.

Vígetadás
7 már csak

október hó 15-íg tart.

Spiízer Testvérek
üzletében.

E rövid idő alatt az áruk 
minden árért kiárusittatnak.

Különösen olcsók!
a női legújabb

PT íel öltők, 
a vásznak,

az összes mosó barehetek, 
női ruha kelmék, férfi ingek 

és szőnyegek.

Kraus Mab
cim- és cégfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

dm* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol- 
„aiíovoj áii a t_ megrendelők

Telefon 899. 5-21

A Fekete Sas szálloda épü­
letének lebontása folytán

tóra- ékszer- és látszer-
üzletem,

óra javító műhelyem
ÍFí-ütca, ofsttlya-zárda Cpölelbe

helyeztem át.
Szilágyi Géza és Társa.

cipó-és csizmáéi
Moskovits Farkas 

iés Társaid
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő-$ csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth u 4.
(volt rendőrség.)

nrE*ő EDE j
* könyvnyomdája |
t és papirkereskedése *>
% NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. $
^ Telefon szám 024.

| 1 Modern iroda I
» I berendezések I e
I |u raktára. | ♦

i NYOMTATVÁNYOK j
I Ízlésesen készittetnek. |

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Weintraub 
Mór ; Szt.-László-téren; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

Parket és Butor-gyár!
Van szerencsém a t. érdeklő­

dők figyelmét felhívni, hogy a
KolozsYárí-ntca 68. sz. alatti telepen
Parket- és bútor-gyárat

rendeztem be.
Felvilágosítások és árajánla­

tokkal a központi Iroda Uri-utca
703/3. sz. a. szolgál, ahová a 
megrendelések is intézendők.

:6 Tisztelettel:
Ifj. Rimanóczy Kálmán

hogy egész berendezéseket csillárok szállításával 
Tisztelettel:

STEEJST JA.JKjA.I3
Nagyvárad, Kert~u. I se

APRÓ HIRDETÉSEK.
A legkisebb apróhirdeV,8 *0 fillér. Minbun szó 4 fillér vastag betűsei 8 

fillér. Vidékről levélben is beküldhető az apró hirdetés. A dij melléklendő bélyegekben. 
Legcélszerűbb a postautalvány, mert az utalvány szelvényére a hirdetés szövege elfér' 

Apró hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Nagy várad, Zöldfa-u. 32. sz, a. 
(Zöldfa-utca és Nagypiaclér sarkán)

1/ Ókusz zsír r> kilóa postacsomag S K.
K, 70, Kicsinyben Íegjutá­

nyosabban ! 103 virslii, füstölt hús­
félék, halkoneerweii, házikenyér, fűszer

Kisüstőn főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital hapható STERN SOW A-nót, 
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

Könyveli* mérlegképes naponta 
hány órai foglalkozási keres.

Cim a kiadóhivatalban.

Középkorú uriasszony, ki a ház­
tartás minden ágában jártas, a ház úrnő­
jének mindenben segítségére lenne, csakis 
falura vagy pusztára megy, nem nagy fize­
tést, de jó bánásmódot kíván. Cim a kiadó- 
hivatalban. 113

Naponta Íriszen érkező Ízletes 
kóser virstlifólék, füstölthusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weiex Wilmosnái 
Pávolutca elején. Telefon 623. 116

KÁVÉ nVersen (‘3 frissen pörkölve, 
” * L valódi chinai ja pán erős 

tea. angol rum a 1 egkisebbb 
mennyiségben is a legolcsóbban a Fiumei 
Kávébehozufali Táreeeág fiókinté- 
zetóbon, Fő-utcán kapható.

Eleganten bútorozott szép 
nagy szoba külön bejárattal, Uri-utca 
elején október 1-őre kiadó.

Cim a kiadóban. 107

Nagy örflksóget vára izraelita 
urinő komoly úriemberrel óhajtana házas­
ságra lépni. Ajánlatok „Közös érdek“ cí­
men a kiadóba. 104

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha félo fekete afonya gyógr- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáért a
fetkai konzervgyári 61, Főik«
Szepesm 1< 6

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.)

Ab! mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
Mrtl bármely más minőségben állást keres 
fi ívj házat, földet, szöllőt, zongorát, cim- 
»'**■* halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket vonni 
1 Al#j tanítót, növelő* vagy nevelőnőt,
, bonne-t vagy nyelvmestert keres

A j|j kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
MIVI nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

Aki clőnyö8 üzle^ összeköttetések et akar

A!.« lakást bérbe akar venni vagy ki 
akar adri

Lakást keres három szobást fürdő­
szobával. Ajánlatok N.-Teloky-utca 53. sz. 
S. A. címére a kiadóba. Ili

Takarítónő
jó bizonyítványokkal kerestetik Szacsvay-

Bulorozott szoba azonnal kiadó 
Szacsvay-utca 81. szám alatt. 113

***** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
AI.: közölni akar valakivel valamit (nö- 
•"'"I sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„E Ju Ő ll E“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert ér el 
Próbálja meg! ;g„fr,?,E,a
rájön arra, hogy önnek is yen hir­

detni valója.
Minden szó egyszeri beiktatása esik 

négy tlllér.
Szegényeknek 08 &l ingyen .

HŰ agrárárad város ;

VILLAMOS MÜVEj
értesíti a n. érd. jy-tnlámriS IfÜrtÓlfOt tart raktáron 3, logfeljcbb 1 
közönséget, hogy u.lUIQIII|Ju RUllunul 3 4 watt fogyasztással gyér- 
tyánkónt, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa ] 
ára darabenként 72 fillér, homályos (matt), szmes fényképész- < 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat-lámpák és j 

oemiam lámpák gyertyánként 1.6 watt fogyasztással. 5
Csillárok wiaIawaI» eredeti gyári árak ]
ivlámpák és YÍU&&0S J&OtOrOß mellett kapható. |

A rillamos *sü igazgatósága elvállalja {

= villamos világítási I
és erőátviteli berendezések felszerelését, bftvi tését, átalakítását, javi- I 
tását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálc ák szállítását, berakását ; 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. - 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- <

mény. Költségvetés ingyen. 1

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .Kiőre* hírlapkiadó vállalat.


